

¡COMERCIANTE!
El anuncio es la rapidez de la venta. En un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Con el anuncio sucede lo que con una batalla. Para lograr la victoria no bastan los primeros disparos; es preciso, multiplicándolos vencer al enemigo.

AÑO XXX.—Núm. 8.766 Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 90 Franqueo concertado.—Apartado, 14 VITORIA, Martes 18 de marzo de 1930

Después de la muerte del general Primo de Rivera Monumentos errantes

A las cuatro y cuarenta y cinco ha salido el convoy fúnebre de Irún y a las ocho pasará por Vitoria

Mañana se verificará el entierro en Madrid, tributándose al cadáver los máximos honores

Preparativos para el traslado a España

PARIS.—A las cuatro de la tarde empezaron a llegar al hotel Pont Royal diversas personalidades. Figuraban entre ellas el ministro de Hacienda, el jefe de Policía, el prefecto del Sena, un representante del ministro de Negocios Extranjeros Mr. Briand, el ministro de Estado de España duque de Alba y muchos aristócratas españoles que se encuentran en París.

El cadáver fué encerrado en un ataúd doble, de caoba, con aplicaciones de plata.

Lleva una placa de metal blanco que dice: «Miguel Primo de Rivera». Sobre la cubierta va una millilla a la altura de la cabeza y sobre la segunda tapa hay un crucifijo, grande, de bronce.

El embajador de España lacró el féretro con lacre negro y cintas de los colores naciones españolas.

El P. Pinilla, de la Compañía de María, director de la Misión española, rezó un responso.

En el hotel Pont Royal se han recibido coronas de las duquesas de Alba, Santaña, Aliaga, Peñaranda, marquesa de Argüelles, ex-presidente de Guatemala, embajador de España y de muchas personalidades francesas.

A la puerta del hotel rendía honores una compañía de Infantería con bandera y música.

La comitiva hacia la estación de Austerlitz

PARIS.—A las cinco y media fué bajado el cadáver desde el cuarto mortuorio a hombros de los señores conde de Vallengo, Calvo Sotelo, Oliveras y el personal de la Embajada.

La comitiva fúnebre partió para la estación de Austerlitz a donde llegó a las siete y media.

En la estación, el cónsul de España precintó el vagón que sirve de furgón fúnebre y se puso la marca «T. Y. T. 28.281». El furgón estaba adornado de lienzo negro con estrellas plateadas.

Las tropas de Infantería desfilaron ante el cadáver tocando las cornetas de marcha fúnebre de Chopin. Los clarines de la batería de Artillería tocaban la marcha fúnebre de Schubert.

Al desfilar las tropas de Artillería, por un fogonazo de magnesio se espantaron los caballos que arrastraban una pieza del setenta y cinco, volcando ésta y cayendo al suelo los tres servidores que resultaron ilesos.

Al pasar los soldados frente al furgón, los oficiales daban la voz de vista a la derecha y rendían las armas.

En la estación se encontraban un representante del presidente de la República, el ministro de la Guerra, el mariscal Petain, el gobernador militar de París, el prefecto del Sena y el jefe de Policía.

La salida de París

PARIS.—El tren fúnebre salió a las ocho y cuarenta y cinco de la noche. Van en él los hijos del marqués de Estella, el general Sanjurjo, el embajador en París Quiñones de León y otras varias personas.

El paso por Burdeos

BURDEOS.—A las 4,36 de la madrugada ha pasado por esta estación el tren fúnebre que lleva

los restos del general Primo de Rivera. Ha seguido hacia Hendaya.

Honores en Hendaya

HENDAYA.—Una compañía de desembarco de un buque de guerra rindió honores al cadáver del general Primo de Rivera a su paso por esta ciudad.

Aquí han subido al convoy el general Sanjurjo, el hijo del fi-

nado y sus exayudantes señores Cuervo y La Cuerda.

Preparativos en Irún

IRUN.—Entre los andenes franceses y español se están colocando la capilla ardiente para depositar el féretro que trae el cadáver de Primo de Rivera cuando sea bajado del tren francés.

Ha llegado una comisión de Húsares formada por los Srs. Pombo, Luque, Pineda y Piedra.

El cadáver en Irún

IRUN.—El tren que conducía el cadáver del general Primo de Rivera, ha llegado a esta estación a las ocho y cuarenta minutos.

Acompañándolo venían los hijos del ilustre muerto, el Embajador de España en París señor Quiñones de León, el doctor Baudela, el general Sanjurjo y los que fueron secretario y ayudante respectivamente del marqués de Estella señores Cuervo y Cuervo.

En Bayona, subieron al furgón mortuorio el subprefecto del departamento, vistiendo de uniforme de gran gala, el general de división Jean Pierre y el director del Solar Español de Pau, R. P. Sallias, que *rezó un responso.

En Irún esperaban al fúnebre convoy todos los que fueron ministros de la Dictadura que habían pasado la noche aquí, hospedados en distintos hoteles y casas particulares, excepto el señor Ponte que se alojó en casa de sus familiares.

Cuando llegó el tren se hizo un silencio absoluto y se procedió a bajar el féretro del furgón, haciéndose a hombros de los que fueron compañeros de Gobierno y colaboradores de Primo de Rivera.

En la sala de tapices, que es una pequeña y coquetona estancia que pone en comunicación los dos andenes fronterizos y está destinada a albergue de viajeros ilustres durante la espera de los trenes de enlace, se había dispuesto la capilla ardiente, depositándose en ella el cadáver y procediéndose a la celebración de misas de «corpore insepulto» que fueron oídas por las distintas personalidades allí congregadas.

Terminadas las misas se procedió a depositar en torno al féretro diversas coronas, entre las que había una de la Unión Patriótica de Irún, otra de los jefes y oficiales del arma de Infantería de guarnición en San Sebastián, otra de

los zapadores minadores, otra del doctor Asuero y otras de diversas entidades y personalidades amigas del ilustre muerto.

El señor Quiñones de León emprendió su viaje de regreso a París a las diez de la mañana.

Como dato curioso hemos de hacer notar el de que a su entrada en Irún se devolvió al general Sanjurjo el espadín que tuvo que dejar depositado en la Aduana al pasar ayer la frontera con dirección a Burdeos.

Las dos hijas de Primo de Rivera, señoritas Carmen y Pilar, acompañadas por la marquesa de Argüelles y el conde de Glimont, siguieron viaje a Madrid en el rápido de las 9,40.

Durante la mañana han llegado a Irún gran número de personalidades, autoridades, comisiones y representaciones de la Unión Patriótica.

De los primeros en llegar han sido el gobernador civil accidental y presidente de la Audiencia, señor Ugarte; el secretario del Gobierno civil, señor Ponza y una comisión de la Unión Patriótica de Alava, con la que viene el que fué gobernador civil de Guipúzcoa, señor García Cernuda y el presidente don Fernando Martínez, que dijo una misa en la capilla ardiente.

El tren especial que conducirá el cadáver del general Primo de Rivera a Madrid, saldrá de aquí a las cuatro y quince minutos de esta tarde.

— o —

IRUN.—La salida del tren que conduce el cadáver del general Primo de Rivera, ha retrasado su salida hasta las 4,45.

En el van, con los hijos del finado, los exministros de la Dictadura y las personalidades reunidas aquí y que recibieron al cadáver en la Frontera.

El tren especial va conducido por el duque de Zaragoza.

El paso por S. Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Desde las 3,30 ha comenzado a llegar a la estación un numeroso público que ha llenado los andenes y el vestíbulo.

Antes de la llegada del tren fúnebre han llegado a la estación, en automóvil, los generales Martínez Anido y Sanjurjo, que salieron a las diversas comisiones y autoridades.

Entre estas se hallaban las más distinguidas personalidades de la capital.

A las cinco llegó el tren descendiendo al andén algunos de los que acompañaban el cadáver y disponiéndose el recibimiento del duelo.

Constituyó un momento de gran emoción el en que las señoritas de Rich y Asuero depositaron sobre el féretro preciosos ramos de flores.

El Cabildo de la iglesia parroquial de San Ignacio ha estado encargado de rezar el responso.

Luego, han subido al furgón mortuorio gran número de personalidades y muchas damas.

Poco antes de arrancar el tren para Madrid, salió en automóvil para Burgos el Capitán general señor López Pozas.

Próximamente a las cinco y cuarto partió el tren para Madrid.

Programa para el entierro en Madrid

MADRID.—El subsecretario de la Presidencia ha facilitado a los periodistas una copia de la real orden que hoy publicará la «Gaceta», estableciendo el orden del entierro y honores póstumos que se rendirán a Primo de Rivera.

El cadáver llegará hacia las siete de la mañana, y en una de las salas de la estación del Norte se instalará la capilla ardiente, donde quedará depositado el cadáver

hasta las once, hora en que se verificará el traslado a la Sacramental de San Isidro.

Se invita a las corporaciones y funcionarios a que asistan con los trajes correspondientes a las categorías que les correspondan.

Asistirá también el clero parroquial, procesionalmente, con estandartes.

Presidirá el duelo el Gobierno, representación del Rey, Prelados, ecétera.

El duelo se despedirá en el de Segovia, y hasta el cementerio rendirán guardia de honor al cadáver los Alabarderos.

Rendirán honores un batallón de Infantería, un regimiento de Caballería y una sección de Artillería.

Abrirá marcha a la comitiva una sección de la Guardia civil montada. Seguirán cuatro piezas de artillería, los caballos que montaba Primo de Rivera, un batallón de Infantería, las Cofradías y clero castrense, profesores y alumnos del Colegio de Santa Cristina y un armón de artillería con el féretro.

Las cintas serán llevadas por un capitán o teniente general del Ejército, un almirante o vicealmirante de la Armada, un consejero de Estado, un laureado de San Fernando, un grande de España y un ex ministro.

Seguirá una compañía de Alabarderos.

Lasc fuerzas estarán mandadas por el capitán general. Rodeando al armón en que irá el cadáver, formarán los porteros de la Presidencia y de los Ministerios y los criados del difunto.

La presidencia del duelo estará formada por el capitán general de Madrid, Consejo de Estado, Tribunal de Cuentas, Tribunal Supremo, Consejo Supremo del Ejército y Marina, Tribunal de la Rota, Diputación de la Grandeza, Arduos militares, autoridades, Ayuntamiento y Diputación de Madrid, generales, jefes y oficiales, el Gobierno en pleno y un representante del Rey.

Seguirá un regimiento de Caballería.

Las tropas vestirán de gala.

En el momento de la inhumación del cadáver, la artillería disparará las salvas de Ordenanza.

Testamento político del marqués de Estella

PARIS.—Se ignora si el exdictador ha dejado escrita su última voluntad, suponiéndose, sin embargo, que por lo menos el hijo primogénito tendrá conocimiento de los deseos manifestados por el general estos últimos días de su vida.

Por de pronto existe un testamento político, cuya copia remitió

Señor Alcalde:

Las noticias de la Alcaldía que publicaron el sábado los periódicos, nos dan a conocer un nuevo proyecto de usted respecto a trasladar el monumento a la Batalla de Vitoria desde la plaza de la Virgen Blanca a lo que usted llama Avenida del Nuevo Seminario y que nosotros, si no recordamos erróneamente, creemos que por acuerdo municipal se llama del Padre Zacarías, obispo iniciador del referido Centro de Estudios eclesiásticos. Una segunda parte de su idea es colocar el monumento a Fray Francisco de Vitoria, en proyecto de erigirse, en el viejo Mentirón.

Permítanos, señor Alcalde, con todo respeto, discrepar de su referido plan.

Muy bien nos parece la primera parte de la idea en cuanto hace parte de la idea en cuanto hacer desaparecer de la plaza de la Virgen Blanca el monumento a la Independencia. Las condiciones del monolito monumental o «tarta apalominada», como se ha dado en llamarle, no le hacen susceptible de emplazarse, como ahora lo esta equivocadamente, en sitios en que trunca perspectivas magníficas, muy vitorianas, de las más características de nuestra ciudad. Tenemos la satisfacción de que este criterio nuestro, modestísimo, esté corroborado por muchos hombres del Arte que han desfilado por esta ciudad y se han horrorizado de la torpeza cometida al colocar en el centro de esa plaza de proporciones, de amplitud tan bellas, un monumento que, por altura, reduce toda perspectiva y constituye un artefacto que obstaculiza a la vista el recrearse en la contemplación de la plaza de la Virgen Blanca, tan armoniosa de por sí y sin necesidad de «pegotes» que le amenujan hermosura en vez de aumentársela.

Por esta parte de su proyecto, muy bien, señor Alcalde.

Que el monumento se traslade a la avenida del Seminario, nos

parece impropio. A falta de otro emplazamiento más a tono con el símbolo del citado monumento, no nos parecería mal. Y si el monumento se guardase desmontado en los almacenes municipales para... mejor ocasión, suscribiríamos otro aplauso sincero para quien tal hiciese.

Pero evitar un mal para traer otro, quitar del Mentirón un monumento para poner otro, es cosa que no podemos pasar sin protesta. A no ser que el monumento a Fray Francisco que usted pretende emplazar allí sea cosa de superficies, cosa plana que no parta en dos mitades, como el de la Batalla de Vitoria, la visión de la plaza de la Virgen Blanca.

Aparte de que no creemos sitio de colocación apropiado para el monumento al Padre Vitoria la tan repetida plaza.

Siempre preferiríamos para el monumento conmemorativo de Fray Francisco ese sitio que usted, señor Alcalde, señala como futuro para el de la Batalla. La avenida del Seminario, o del Padre Zacarías, senda que conduce a un lugar soberbio en que se rendirá culto al saber, a la ciencia y, sobre todo, a la Teología—no olvidemos que Fray Francisco fué un gran teólogo—en ese camino a una mansión de estudio y de reposo no estaría descolocado el homenaje que plasmado en piedra piensa rendir el mundo entero a Fray Francisco en su ciudad natal.

Apuntamos lo dicho como una grata posibilidad. A la Asociación Fray Francisco de Vitoria toca determinar, previo asesoramiento artístico, el lugar de emplazamiento del monumento internacional que se levante en memoria del «Sócrates alavés», indiscutible como alavés y como Sócrates, aunque otra cosa se intente en demostrar.

Sr. Alcalde, suplicándole unos minutos de atención para el pobre contenido de estas líneas, soy de Vd. affmo. s. s.

F. Javier de Landáburu.

el exdictador a cada uno de los exministros de la Dictadura, precisamente el viernes último.

Expresa en él su deseo de que se funde un grupo antipolítico dependiente de su autoridad para que actúe en la vida pública acudiendo a las elecciones.

Estos deseos constituían últimamente la obsesión del marqués de Estella y en forma reiterada expuso a cada uno de sus colaboradores de la obra dictatorial la idea que le guiaba al manifestar estos deseos.

Hablando últimamente con el señor Calvo Sotelo, volvió a insistir sobre este particular y anunció que había ya terminado el manifiesto que sus compañeros habían de firmar para dirigirlo a la opinión española.

En esa charla última con el exministro de Hacienda, Primo de Rivera dijo a Calvo Sotelo: «Si ustedes no forman el grupo, yo no acudiré a las Cortes.

Como se le preguntara acerca de su propósito de acudir a las elecciones y por el distrito en que

presentaría su candidatura, replicó humorísticamente: «¡Hombre, por Jerez, naturalmente! Eso no se pregunta.

La muerte de Primo de Rivera en el extranjero

MANILA.—El fallecimiento de Primo de Rivera ha sido muy sentido en la colonia española.

Los hijos de españoles que quedaron en Filipinas le preparan un homenaje póstumo pues lo consideraban como un gran patriota y un eminente gobernante.

— o —

HABANA.—Los diarios dedican sus editoriales a los últimos elogios de la persona del marqués de Estella y a examinar su obra.

El presidente de la República ha testimoniado su pésame al rey y a la familia del difunto.

— o —

BOGOTA.—El presidente de la República ha cableografiado al rey de España su sentimiento por la muerte del general Primo de Rivera.

— o —

WASHINGTON.—Ha causado enorme sentimiento en los Estados Unidos la muerte del marqués de Estella.

El presidente de la República ha enviado un telegrama de pésame al Gobierno español.

Los periódicos salieron antes de la hora acostumbrada dando detalles del suceso y publicando numerosas fotografías.

— o —

BUENOS AIRES.—Ha sido grande el sentimiento de la Argentina ante la muerte del general Primo de Rivera.

«La Nación» dice que ha adquirido la exclusiva de la publicación de sus escritos en todo el mundo. Contienen muchas intimidades de la dictadura.

¡Así tiene que hacerse!
Antes de acostarse hay que tomar las **Tabletas de Aspirina**
pues mitigan los dolores y preservan de los resfriados. Pero tienen que ser las verdaderas tabletas de Aspirina en su embalaje original «Bayer». Rechace, en su interés propio, cualquier sustituto.

ULTIMOS DIAS DE GRAN SALDO EN CASA CALVILLO

En la Casa Social Una asamblea importante

Anteayer domingo, a las doce en punto tuvo lugar una reunión de carácter extraordinario e importancia suma.

Abierta la sesión por el Presidente, éste se limitó a decir que el acto iba a correr a cargo del señor Urbina (D. Jesús), quien al detalle expuso no sólo el objeto de la misma sino su alcance y conclusiones.

El asunto se refería a la actuación de los Comités Paritarios locales, y el aludido señor Urbina manifestó que, virtualmente, pueden considerarse en Vitoria en un estado de estacionamiento, imputable no al cambio del gobierno, ni a la voluntad de la Presidencia, ni a otras causas, sino a la indigencia en que tiene que desarrollarse la vida económica de los Comités de Vitoria, hecho anómalo, absurdo, anormal e insólito, que no tiene paralelo ni precedente en ninguna otra capital.

Tuvo el señor Urbina frases de gran elogio para el Presidente de la Comisión Mixta del Trabajo de Alava por su exquisita delicadeza, al colocarse al margen de esa cuestión al igual que el Secretario. Y citó la circunstancia de que son ya seis meses largos de actuación, en esas condiciones.

Diferentes vocales de Comités constituidos hicieron uso de la palabra para corroborar las energías manifestaciones del mentado señor Urbina y aún agregarse que era de necesidad poner fin a una situación anómala que no permite desprenderse ni siquiera de

unos céntimos para franqueo de correspondencia.

Causó alguna emoción en la asamblea, quien acordó:

1.º Dar las gracias al señor Presidente y Secretario por sus trabajos en los Comités, de intensa actividad en periodo de iniciación y, sin embargo, no compensados.

2.º Interesar a este Excmo. señor Gobernador civil y a otras autoridades, si es necesario para que con carácter urgente, se ponga fin a esa situación anómala.

3.º Facultar a una comisión nombrada al efecto, para que con relación al asunto, actúe pronta y decididamente.

Festejos para mañana

Programa que con motivo de la festividad de San José, celebrará la Casa Social Católica:

A las ocho de la mañana, Misa de Comunión general en la Capilla de las Rvdas. Madres Brigidas, cantándose durante la misma fervorosos motetes alusivos al acto.

A continuación se servirá un desayuno en la Casa Social.

A las tres de la tarde, café-concierto por los músicos de la Casa, que interpretarán escogidas composiciones musicales.

A las nueve y cuarto de la noche, velada de cine gratuita en obsequio de los socios y sus familiares.

A los socios que se encuentren enfermos y parados en ese día, se les repartirán bonos de carne y pan, para lo cual se servirán dar el correspondiente aviso en la Conserjería de la Casa.

Conferencias a los reclusos

A propuesta de la Junta de Disciplina de la Prisión Provincial de esta Ciudad y previa autorización de la Dirección General de Prisiones, se ha organizado en dicho Establecimiento un ciclo de conferencias a los reclusos, que servirán a la vez como preparación para su cumplimiento Pascual.

El citado ciclo de conferencias fue inaugurado el 9 del actual, primer domingo de Cuaresma, con una notabilísima del M. I. señor don Julián Bayón, Maestro-Escuela de la Santa Iglesia Catedral.

El tema desarrollado por tan ilustre conferenciante, fue acerca de la existencia de Dios, lo que hizo de manera tan sublime, que a decir verdad, procuró llevar y llevó al ánimo de todos sus oyentes la afirmación rotunda, categórica y terminante de la existencia Divina.

El señor Bayón, quedó admirado de la atención de todos los reclusos, para los que tuvo palabras de sincera conmiseración y singular afecto.

La segunda conferencia estuvo a cargo del R. P. José León, C. D., quien pronunció a los reclusos una delectada oración acerca de El Creador y su Poder infinito, extendiéndose en atinadísimas consideraciones sobre la conciencia, como el más justo e inapelable tribunal de cada uno y terminando con dulces exhortaciones a la práctica del bien, para ser dignos de la misericordia infinita del Creador, obteniendo de este modo el premio en esta vida, constituido por la íntima satisfacción del que obra con arreglo a los dictados de aquella y poco después la más alta recompensa.

Qué tanto más sublime hizo el P. José León de la obra del Creador y de su omnipotencia, bastándole citar las observaciones que de una y otra hicieron San Agustín y San Francisco de Asís!

Qué atención más edificante prestaron los reclusos y cuánto confortan sus espíritus, estos actos, que les ha-

cen olvidar su triste situación, recordando en muchos firmísimos propósitos de enmienda!

Por entenderlo así la Junta de Disciplina de la Prisión, recibió de la Superioridad la autorización necesaria, para la organización de este ciclo de conferencias, al que seguirán otros de carácter instructivo, con el fin de hacer una labor de aproximación a la sociedad de que se apartaron, por razones de que quizá, ella misma sea muchas veces la culpable.

Tenemos confianza suma en esta labor de asistencia social y de acercamiento al que delinquirá para decirle que la sociedad lejos de rechazarlos, los admite gustosos en su seno, cuando estén asistidos de un propósito de enmienda, pues así lo aconseja la caridad cristiana y si Dios los perdona, arrepentidos de sus culpas, No los han de perdonar los hombres?

A las citadas conferencias han asistido don Jorge Ozores y don Anselmo Rodríguez, Vicepresidente y Vocal respectivamente, de la Junta de Patronato de reclusos, el Director accidental don Marceliano F. Serrano y el Capellán don Valeriano Soto y el personal de servicio.

Nuevo tratamiento
Bronchitis Aguda y Crónica
Hnos. CASTILLA Y ARANSOY
Clínica de Aparato Digestivo
Rayos X Diabetes
VITORIA

H. Nabadán Aróstegui
MEDICO PUERICULTOR
Enfermedades de los Niños
Rayos ultra-violeta
FLORIDA, 23, 2.º

Suscripción en favor del Jubileo en Estíbaliz

	Pesetas.
Suma anterior	288,100.40
Colecta de la Parroquia de Labaluga	55.00
La Cruz de San Sebastián	5.00
Un suscriptor de La Cruz	25.00
Fábrica de la Iglesia de Lezo	500.00
E. C. D. L. de Lezo	1,010.00
Fábrica Parroquial de Fuenrriá	500.00
Colecta del día de Reyes en la Parroquia de id.	352.75
Colecta en la Capilla de la Marina, de id.	145.30
Kerispe o Círculo de Luises (Velada de Reyes)	125.00
Congregación de Hijas de María, de id.	75.00
Apostolado de la Oración, de id.	50.00
Marias de los Sagrarios de la Parroquia y Capilla	40.00
Visita Domiciliaria de la Santa Familia, de id.	50.00
Visita Domiciliaria de la Milagrosa, de id.	50.00
Escuela Dominical, de id.	50.00
Escuelas misionales, de id.	25.00
Conferencia de San Vicente de Paul, de id.	25.00
Don Gil Narbaja, de id.	249.80
Doña Brígida Errazquin, de id.	250.00
Don Segundo Garayalde, de id.	200.00
Señoritas Elena y Aurora Jauregui, de id.	240.00
Doña Hortensia Alberro, de id.	100.00
D.ª Catalina Sorondo, de id.	25.00
Limosna de dos personas, de id.	41.20
Doña Petra Lumbier, de id.	100.00
Don Laureano Iza, de id.	10.00
Pequeño donativo de una persona, de id.	5.00
Doña Sebastiana Olascoaga, de id.	5.00
Don Francisco Amunariz, de id.	5.00
Don Juan Zapiain, de id.	5.00
Don Juan Zapiain, de id.	5.00
Don Pablo Errazquin, de id.	3.00
Limosna de tres personas, de id.	10.75
Don Agustín Echaide, de id.	25.00
Doña María González, de id.	1.00
Don Florentino Portu, de id.	5.00
Sociedad Anaitasuna Lendabizka, de id.	128.55
Sociedad Anaitasuna Bigarrrena, de id.	60.25
Sociedad Anaitasuna Irugarrena, de id.	36.00
Sociedad Anaitasuna Bostgarrena, de id.	25.00
Suma y sigue	292,929.00

Asociación Católica de Padres de Familia de Alava

La Basílica de Santa María de Estíbaliz, a sus prerrogativas de Santuario Mariano y templo provincial de la Patrona de Alava, suma actualmente otra no menos estimable, que le comunica la categoría de sus celosos capellanes: la de ser un Santuario Benedictino.

Y como a Santuario Benedictino, cabe en estos días a la Iglesia de nuestra Virgencita de Estíbaliz la gracia singular de Jubileo *toties quoties* en la festividad del gran Patriarca San Benito, el 21 de marzo, o de tantas indulgencias plenas cuantas visitas se hagan a la Basílica desde el mediodía del 20 y durante todo el día 21, con las condiciones ordinarias de confesión y comunión, aunque no se haga en el Santuario, y oración por las intenciones generales del Papa.

La peregrinación en esos días al Cerro de nuestras predilecciones no será sólo un fructuoso ejercicio de piedad cuaresmal en honor de María, resultará además un homenaje de adhesión a los Benedictinos y de devoción a su Fundador que desde hace siete años también bendice la tierra alavesa.

PEDRO DOMEQ Jerez de la Frontera. Champagne, vinos y coñacs
Ferretería Retana.-Vitoria



Los Niños Odian La Medicina Interna

Ataje los resfriados con este moderno tratamiento externo

¿Recuerda usted cuando era niño, cómo sus padres le hacían tomar medicinas cuando cogía catarro, y lo mucho que detestaba esas cucharadas y pociones?

Hoy día, en vez de obligar a sus niños a tomar amargas pociones y compuestos, miles de madres en España tratan los catarros de sus niños con un método agradable y externo—el Vicks VapoRub.

Vicks es el ungüento vaporizante por tanto tiempo afamado en Méjico y los Estados Unidos, donde se usan más de 26 millones de pomos todos los años. Simplemente se frota en la garganta y el pecho del niño al acostarlo.

Sus vapores sanativos, desprendidos con el calor del cuerpo, son inhalados directamente a las vías respiratorias inflamadas, consiguiéndose así el efecto que despejan la flemas y facilitan la respiración.

A la vez, el Vicks obra a través de la piel como una cataplasma, "extraordinaria" la opresión y el malestar, y ayudando así a sus propios vapores a deshacer la congestión.

El alivio comienza inmediatamente y generalmente por la mañana lo peor del catarro ha pasado.

Las madres sobre todo reconocen las ventajas del Vicks para los catarros de los niños, porque es de aplicación externa y no puede trastornar el delicado estómago, como suele suceder cuando se les administra medicina interna con frecuencia. Pero el Vicks es por supuesto igualmente eficaz para catarros de adultos.

En toda farmacia. Tamaño de prueba, Ptas. 2.50; tamaño doble, Ptas. 4.



Pablo Cano
ODONTOLOGO
CONSULTA DE 3 A 5
Dato, 23, 1.º, Izquierda

VITAMINS FRUIT PURE
La mejor comida o desayuno. Aumento de peso incomparable.—Venta en comestibles, farmacias y Sucesores de Apráiz, Postas, 8.

SE DESEA
comprar un camión basculable U. S. A. usado, en buenas condiciones. Dirigir cartas con oferta a esta Administración.

Citroën 5 H. P.
A toda prueba se vende, inmejorables condiciones. Informes, GARAGE MODERNO (Calle de los Fueros).

Don José María Díaz de Mendivil

En las últimas disposiciones oficiales figura una concepción de la gran cruz del Mérito Agrícola al distinguido ingeniero vitoriano don José María Díaz de Mendivil y Velasco.

La grata noticia nos alegra sinceramente por lo que supone de rendir justicia a los méritos de nuestro paisano y porque a éste, como lo consideramos nuestro hasta hacernos la idea de que nos toca un poco los galardones que a los vitorianos relevantes se conceden, como en esta ocasión al señor Díaz de Mendivil.

Una labor constante y callada, trabajos silenciosos, sin ostentosas manifestaciones internas, pero que incruentándose en escondido laboratorio de la ciencia y de la agricultura, han sido los fundamentos justísimos de tan estimable distinción.

El señor Díaz de Mendivil viene realizando en su gabinete de trabajo una empresa que, aparte del alcance científico, ha sido de beneficios difíciles de medir por su cuantía para el humilde labrador alavés. Varias veces hemos intentado divulgar desde estas columnas algo de la interesante labor que el señor Díaz de Mendivil realiza y hace mucho tiempo que nuestro distinguido amigo es, por su ciencia y sus cualidades personales, uno de nuestros protegidos más honrosos y estimados.

Reciba nuestra enhorabuena sincera y la expresión de la alegría cordial que nos ha causado la noticia de que el Gobierno de S. M. ha reconocido tan evidentemente los muchos méritos que el señor Díaz de Mendivil ha contraído en el ejercicio de su difícil profesión.

Academia Garibay

Preparación para las oposiciones a Oficiales terceros del excelentísimo Ayuntamiento de Vitoria, a cargo de Licenciado en Letras, empleado municipal.

Profesores de Matemáticas y Contabilidad.

Máquinas de escribir Underwood modelo 5.

Honorarios mensuales: cuarenta pesetas.

Bachilleratos, Magisterio, Comercio, Idiomas y Taquígrafa.

MANERA DE ALCANZAR UNA BUENA DIGESTION

Quien sufra de disturbios digestivos, debido a un exceso de acidez, debe recurrir a la Magnesia Bisurada, único remedio capaz de proporcionar un alivio inmediato. Este poderoso antiácido, ha sido empleado con éxito completo por millones de personas afectadas de esta misma enfermedad, que neutraliza rápidamente el exceso de acidez, origen de nuestro malestar. Media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de los alimentos, impedirá la fermentación de los alimentos y combatirá los desórdenes gástricos, tales como las flatulencias, acedías, pesadeces y ardores. La Magnesia Bisurada es inofensiva y fácil de tomar. Se vende en polvo y en tabletas, en todas las Farmacias. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

El corresponsal.
Maestu, 15 de marzo de 1930.



El receptor Philips modelo 2511 es lo último en la producción y reproducción de radio.

Funciona con solo enchufarlo a la corriente. Puede escucharse a cualquier hora del día y de la noche.

Almacenes MENDÍA
Plaza de Alfonso XIII, 26
CASA FUNDADA EN 1850

CUPON REGALO

para dar a conocer sus trabajos, esta casa hará **Absolutamente gratis** Una ampliación del tamaño 40 por 50 centímetros, a todo el que remita este Cupón y una fotografía hasta el día 30 del actual.

Los gastos de embalaje y envío, son de cuenta del cliente.

CASA SANCHEZ
Avenida de la Reina Victoria, 3 - Madrid (22)

ANTRACITAS URRUTIA

LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS.
SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS.
PROBARLAS ES ADOPTARLAS!
MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

American Bosch Magnet Corporation
Esta entidad de fama mundial ha lanzado al mercado su magnífica producción de aparatos de Radio.
Un surtido completo de estos receptores y gramófonos eléctricos han llegado esta semana directamente de las factorías de Springfield (Massachusetts) para los representantes exclusivos para varias provincias.
SARACHO Y LOPEZ
Dato, 57
VITORIA

Deportes

El Deportivo Alavés pierde en Zaragoza por la mínima diferencia contra el Iberia y un público insoportable

A Zaragoza

He aquí dos palabras sin importancia para cualquiera que no seamos mis compañeros de viaje o yo: sin embargo, cuánta aventura, cuánto consumo de paciencia y de batería; qué añoranzas al mirar aquella carretera durante las horas largas de la noche mientras nuestro vistoso vehículo sufría las cosquillas del garagista de Mallén. ¡Qué noche! Solamente a los «hinchas» ibéricos se la deseamos igual, para que aprendan a ser amantes de su Club; porque, lo que es estarse silbando durante noventa minutos y sentado, es empresa fácil y entretenida.

Es posible que, el buen lector, haya soñado durante alguna noche de mala digestión con los horrores de un naufragio, o con el vistoso espectáculo de un fuego en su domicilio, a nosotros ya nos ha ocurrido alguna vez; pero con lo que jamás pudo soñar criatura humana es con una avería automovilista a 50 kilómetros de Zaragoza y a la hora precisa en que el humo del «consumé» despidió vahos narcotizantes.

Ya que nos ponemos a narrar, narremos. Serían las ocho y media de una noche clara, amable de temperatura y repleta de proyectos, cuando confiando en una buena mesa repasábamos nuestro viaje. Con las tres campanadas de la tarde habíamos salido de Vitoria; nuestra carrera se deslizaba feliz y, sonrientes, fuimos dejando atrás la llanada internándonos en la Barranca navarra; allí, recreamos la vista con Aralar, Urbasa, San Donato, y las emociones fueron sucediéndose al paso de cada pueblo—todos ellos bellos, armoniosos, con olor a tradición—; llegó Irurzun y a nuestro automóvil sobró una pieza; realmente el que en un automóvil sobre una pieza no tiene importancia; se iba con un alambre a cualquiera obra y el vehículo anda. Como este es su cometido, los ocupantes no le dan importancia y en Pamplona se almacenan «sandwichs». Vamos caminando por tierras de transición; Tafalla nos muestra sus vides y Olite la realeza de su palacio. Siguen pueblos. Caparros abre, con sus casas-cuevas, el paréntesis de terrenos baldíos y hasta Vallierra, donde el signo cierra por igual sistema, el tobogán su sucede. Tudela a la vista; a ambos lados de la carretera mucha agua y, de pronto, también en el camino. Nada nos arredra y recordando nuestra calidad de «supporters» pasamos el gran charco, claro está que con prevenciones. El más decidido se coloca en disposición de pesca a mano y por delante va guiándonos, ¿quién se acuerda durante estos momentos ni de un misero y vulgar catarro? Pasamos el Ebro y nuestro optimismo erce; marchamos, pero alguna vez hemos de parar y lo hacemos a 4 kilómetros después de Mallén cuando nuestro coche dice que no, y es a las ocho y media, cuando recordábamos el viaje y percibíamos ya el vaho del «consumé». Los «sandwichs» habíanse acabado tiempo ha.

Generalmente cuando un automóvil se para, bajan sus ocupantes de los asientos, se encaminan hacia el «capot» al mismo tiempo que dicen «bueno», y una vez allí lo abren; hecha esta sencilla operación apoyan el codo izquierdo sobre el guardabarros y con la mano diestra sujetan la barbilla, tras de una ojeada al motor, se miran y comienza el diálogo. Uno echa la culpa al carburador mientras el otro, meneando la cabeza con desprecio, opina que la avería se encuentra en la magneto; un tercero mira a las ruedas en actitud metafísica mientras que el pobre señor, huérfano en motores de explosión, piensa en lo

comodamente que estaría en su casa y junto al brasero. Los hechos, que llegan después de las discusiones, traen consigo el desmonte del motor y entonces cuando el simple espectador tiene que ir a Mallén, buscar un remolcador, encontrarlo, que no es tarea fácil, y largarse en busca del inválido. Una vez hecho esto se cena a las once de la noche, y para aligerar la digestión se empuja al automóvil por si quiere arrancar. Pero no quiere. Entonces se hace lo que se debe hacer en semejantes casos: preguntar a qué hora pasa el tren para Zaragoza; le contestarán a usted que a las tres y de esta suerte se encontrará en la estación con la triste gracia de dos horas de retraso. No importa, el «supporter» todo lo resiste y se duerme gracias a la arenga republicana con que el jefe de la estación le obsequia.

Todo llega en este mundo y cuando subimos al tren los mozos de Mallén entonan bravas jotas. Seguimos durmiendo y el despertar nos hace ver el Pilar; ya llegamos. Son las siete y media; dos caballos que arrastran a un Jandó y a nosotros nos dejan en el hotel con diez horas de retraso. Ya se han enterado ustedes; ahora pasemos al asunto que nos llevó a la ciudad de los sitios.

Confianza

La teníamos y grande; se perdió el partido y seguimos con ella. Ahora la hemos ampliado; su marco dorado está compuesto por los restantes equipos y por los partidos que faltan.

Teníamos fundamentos para creer en una victoria, y en calidad de juego la obtuvimos, y con esto no queremos decir que el Deportivo rindió todo lo que de su forma actual esperábamos. Sobre el marco de un velador, como mejor compañero de comentario futbolístico, pesamos el valor de una defensa indiscutible e indiscutida; nos aseguraba aún más la forma excelente de Antero unida a su firme y clásica voluntad; el fino juego de Rey ya descansado y la potencia de Urquiri, siempre en la brecha. En la delantera aumentamos las probabilidades después de admirar las genialidades de Olivares en el encuentro contra el Oviedo; recordamos al Calero multiplicado de hace un mes. Modesto iba entrando en su molde; en Albeniz veíamos un desquite contra sus anteriores actuaciones y creímos a Crespo capaz de mostrar a su antiguo público que en él había peligro.

Afilamos mucho el berbiquí de lo posible y se casó la punta; henos aquí nuevamente con la lima. No es tiempo de censurar a la alineación; si hubiésemos ganado muy pocos se acordarían de eso; hay que aceptar el hecho con todos sus componentes y seguir confiando. Adelante, confianza y aceptación. Este debe ser nuestro lema de ahora.

El partido

Torrero ofrece un aspecto imponente y oímos que es su mayor entrada durante la temporada. Al fin y al cabo es un elogio al Deportivo la expectación reinante, un elogio acompañado de silbidos y sonar de instrumentos musicales desconocidos para nosotros. Saltan al campo los blanquiazules y la bronca se escucha a distancia; el espectáculo más que indignación produce náuseas.

Arribas aparece con dos colegiados madrileños y la suerte favorece al Iberia, que elige campo.

Comienza la lucha con igual actitud por parte del «respetable» y los primeros momentos ofrecen la estampa del nerviosismo natural propio del comienzo.

Hay avances por ambos bandos sin que el remate ponga epílogos emocionantes y sólo un chut de Calero da ocasión a una elegante intervención de Jaumandreu.

De pronto Beristain sale disparado de su puerta y se dirige al árbitro en son de protesta. No es para menos; sus vecinos le molestan con el envío de pequeñas piedras, mientras la Guardia civil toma aspecto de auténticos «supporters». Negro en sus capotes, amarillo en sus correajes de siemprevivas.

Comienza la siega a enseñorearse sobre el césped, a flor de los tacos y Crespo, sufre las consecuencias de dos «fauls» seguidos. Es el temple de Modesto el que coloca el balón en pies de Olivares, pero el chut rebota en una defensa y quedan aclaradas las situaciones.

Saboreamos la igualada potencia y el ardor que todos ponen en la lucha, pero con rápida aceleración se interpone la indignación, fruto de los seguidos «hachazos» con que los ibéricos obsequian de obra y los espectadores de palabra.

Nuestra defensa realiza jugadas de valor supremo, y Quincoces consigue con el mayor éxito el total de sus proposiciones. Siguen los clarinetes. En un avance de buen juego cuélgala Modesto la pelota en el aire y Crespo chuta con dirección a Saucá, a quien nada cuesta que el balón tropiece en su mano. Cien voces gritan con unanimidad: MANO y los «hinchas» ibéricos ahogan la voz con sus silbidos.

Más presión del Deportivo que origina otros dos centros de nuestro extremo derecho; uno estropea Crespo, otro palmas Olivares y Jaumandreu detiene.

Nueva desilusión a la esperanza de un corner que tira Crespo y que tiene por consecuencia una repetición en la otra puerta, resultando ahora un rápido avance que inicia Calero y muere en Olivares.

¿Cuándo llegará el gol? Pensamos eso y se origina un fo ante Beristain que salva Quincoces de forma espléndida en la misma línea de la puerta.

Un «faul» escandaloso inmoviliza a Antero durante un momento y el árbitro impotente para parar de una vez el juego peligroso, comienza sus extraños silbidos que han de continuar a través de todo el partido.

Olivares está marcadísimo y a pesar de ello avanza pero no en vano es de defensa la técnica contraria.

Modesto saca un corner que despejado débilmente recoge Rey y envía fuera.

Interviene Beristain para cortar tres chuts ibéricos.

Llega por fin la escapada del «negro» y entre los dos defensas chuta dos veces. Jaumandreu está dispuesto a no dejar pasar nada.

Termina el primer tiempo con un corner contra el Deportivo que no tiene consecuencias.

Descanso

Con el marcador a cero, ni aun en el intervalo de juego calla el público; muy al contrario, se refuerza la «banda» con la aparición de unos señores que venden aparatos para meter más bula.

Se comenta el dominio que en esta parte ha correspondido al Deportivo, sin lograr el deseado tanto. En la general se deja oír el «Animo pues» a un grupo de valientes que enarbolan una bandera blanquiazul. Desde luego tienen que intervenir los guardias.

Segundo tiempo

Albeniz, lesionado durante la primera parte, pasa a extremo izquierda y la línea se compone con Modesto, Crespo, Olivares y Calero, perdiendo efectividad por esta causa.

Para confirmar la fática del partido siguen luciéndose las defensas, y entre avances, corners y sobre todo «fauls», llega el tanto.

Se produce a consecuencia de un corner que sacado por Epelde rechaza Beristain y va a parar a los pies de Epelde II, que solo, a veinte metros, lanza un chut fulminante que colando entre numerosos jugadores muere en la red.

La ovación que sucede a esta jugada es indescriptible; se agitan pañuelos, lanzan al alto numerosos pitos pero el repuesto queda.

Apuntamos numerosos «fauls» y luego admiramos algunos avances por el ala izquierda ibérica.

A consecuencia de un «faul» a Urquiri se arma cisco entre los jugadores y hay conato de golpes, amenazas, discusiones y en vista de ello, Arribas llama a los dos capitanes para conferenciar. Se apaciguan los ánimos y presiona el Deportivo, pero sus contrarios, con la ventaja de un tanto, organizan una defensa cerrada que de nada sirve al mejor chut de la tarde, tirado por Modesto a distancia y difícilmente desviado a corner por Jaumandreu.

También Albeniz lanza un centro chut durísimo que muere en manos del portero, y siguiendo la presión deportivista Modesto ocasiona con un centro de clase un cabezazo de Albeniz que no llega a la red.

«Fauts» y más «fauls», ha sido un partido de ellos, son castigados sin resultado práctico.

Ya casi al final nuestro antiguo conocido Zorroza consigue molestar a Ciriaco, hasta que éste amenaza con su humanidad de atleta.

La última porquería es un rodillazo en el pecho de Antero que hace a éste caer. Ni esto conmueve a la multitud que sigue aborrolando.

Por fin termina el partido con dominio del Deportivo.

Dejamos nuestras impresiones para el comentario, porque ya estamos hasta la punta del pelo de ver solamente «fauls» y «fauls» en nuestras notas.

Impresiones de un supporter sin pretensiones

Ya que hemos comenzado en aleyuya, sigamos con ellas: ¡Hay que ver, lo que hay que aguarlar!

Para que el Iberia pueda ganar!

El sufrido supporter que no tiene pretensiones de clase elevada, se trasladó el domingo a la patria de la franqueza y de los melocotones, por el cómodo procedimientito de ir pegando saltos durante cinco horas por una carretera como no hay otra. ¡Oh!, no hay otra que tenga tantos baches, tantas piedras y tantos arados abandonados en el camino con plausible desprendimiento...

El sufrido supporter, después de las indicadas horas de camino, ora elevándose hasta la techumbre del vehículo, ora descendiendo vertiginosamente hasta lo más hondo del motor, llegó a Zaragoza, la de Aragón (patria de los melocotones y de la franqueza) completamente hecho migas. Y cuando hubo recuperado las fuerzas, *pián, pián* se trasladó al interesante campo de Torreros, que entre otras características posee la de parecerse a una plaza de toros por su continente y en especial por su contenido.

¿Ustedes han oído gritar alguna vez? ¡Ustedes no saben lo que es bueno! Los de Zaragoza que, como repetimos constantemente, son los amos en eso de la franqueza aunque hiera y ofenda, quisieron demostrar que al Deportivo Alavés no lo pueden ver ni en pintura y por ello, todos al unísono, acompañando sus afirmaciones con unas seis mil o siete mil trompetas de agudos tonos, apenas asomó la gaita Antero con sus huesos, armaron el más grande y

emocionante concierto difamatorio que oídos con suficiente capacidad pueden escuchar.

—¡Hay que ganales! ¡Hay que pegales! ¡Hay que malales!—gritaban, con esa economía de la R, a que tan aficionados son los maños. Y luego se animaban con los silbos y alguno que otro, para hacer también deporte, empuzó a tirarle piedrecitas (¡más maños!) a Beristain. Nos emocionamos por tanto mucho con la franqueza baturra del público de Torreros.

A continuación el sufrido supporter presencié el partido, en el que ambos equipos jugaron bien y duro. Protegidos los rojos con el criterio de Arribas (árbitro del match), de mostrarse inexorable con los nuestros y bastante tolerante con ellos, aunque a ratos diera grandes gritos e hiciera ostensible que se hallaba embargado por muy perro humor.

Vió a Rey, con Antero y Quincoces, hacer un magno partido. A Modesto, imperturbable ante las sollamas de los hijos de la patria de la franqueza y nobleza baturra, mejorar sus actuaciones anteriores. Y a Olivares cercado y aporreado.

A juicio del sufrido supporter un empate hubiera sido el resultado justo del partido y en el que, pese a todas las chillerías e insensateces de aquel público, muy característico de Zaragoza, pero impropio de una ciudad civilizada, el Deportivo Alavés jugó y mereció mejor resultado.

Al señor Don Antero González de Audicana le dieron unos cuantos golpes seguidos de padre y muy señor de nuestra más especial consideración y cuando el hombre se levantó echando sangre por la cabeza y por las rodillas, con mirar desvaído y cara de muerto, los caballeros asistentes al partido mostraron su regocijo con grandes muestras de algazara. Y cuando el citado capitán del Deportivo en un esfuerzo admirable, se sobrepuso a sus dolores y molestias y cortó el avance de los contrarios... ¿ustedes han oído increpar a un hombre que se permitió sacrificar a su esposa e hijos? Pues ustedes han oído una armoniosa salmodia, comparada con el criterio estruendoso de los «hinchas» del equipo baturro.

Finalmente oímos pedir la expulsión del campo de un espectador que animaba a Antero en vasconce.

Y al retornar a casa (dando saltos por el camino de 250 kilómetros) murmurábamos: A Zaragoza o al Charco... A Zaragoza o al Charco... ¡Al Charco, al Charco... o a... porque lo que es a Zaragoza, ni dando un rodeo!

Riki-Tiki-Tivi.

lances de intención siniestra. El «Negro» se encontró sólo en el centro de la línea; Albeniz, lesionado poco después de comenzar el partido, no pudo hacer una labor efectiva y Calero se nos mostró gris, sin aquella vigorosidad y empuje que nos demostró antes de caer enfermo. La labor de Crespo fue nula y hasta contraproducente; el otro extremo, Modesto, supo aprovechar las ocasiones que tuvo y enviar centros de olímpica magnificencia.

Pero no prodigó el «chut»; unas veces, la mayoría, por la defensa que organizó el Iberia; otras por demasiado tiempo que se perdía en pases a pocos metros de la puerta. Sin embargo fué de más clase el juego que desarrolló el Deportivo y también Jaumandreu es medio Iberia.

Los gualdinegros confirmaron la técnica de sus anteriores actuaciones; juego sucio y de defensa. Sin embargo justo es reconocer la potencia de su defensa y de sus medios, de los que ambas alas se destacaron notablemente.

En la línea delantera, fué Sarachaga el que siempre llevó el peligro a la meta alavesa; además vimos en él buen juego, siendo su ala la más eficaz. De rápido desplazamiento, ayudó también a la defensa en momentos difíciles. El resto de la delantera no ofrecía peligro futbolístico, aunque sí personal; de ellos destacaremos a los dos Zorrozas, como campeones de un triste comportamiento.

Otras cosas nos ofreció este encuentro, pero ya es bastante tu martirio de hoy, buen lector.

Ule Gutxi.

Lea usted HERALDO ALAVES

El público

Habiendo leído lo que Riki-Tiki-Tivi ha hecho después de presenciar el partido, solamente nos queda adherirnos plenamente a sus irónicas afirmaciones.

Noventa minutos de griterío ensordecedor, de postura antipática, de mucha falta de educación e intervenciones asquerosas. Esta fué la actitud del público durante el partido tan esperado y ahora tan difícil de olvidar.

Oímos insultar a un Modesto Echevarría, puntal maestro del Iberia mientras vivió en Zaragoza estudiando su carrera; a un Modesto a quien, «amateur» puro, hubo de obsequiarle la Junta del Club citado con un recuerdo como pago a sus buenos servicios; y viendo aquello, toda la colección de frases hechas exaltadoras de las virtudes zaragozanas, se vinieron abajo porque eran eso, frases hechas, sin ninguna base firme donde poder apoyarse. Si a ser rudo y hablar fuerte llaman nobleza, cámbiese todo el significado de la lengua castellana.

El árbitro

Arribas dejó arbitrar al público que pedía leña y lo consiguió; sus decisiones, mejor, sus indecisiones, dieron paso a que Antero, Albeniz, Olivares y otros fuesen lesionados. Le faltó carácter y pagamos las conse-

DEL PARTIDO IBERIA-DEPORTIVO ALAVES



BERISTAIN Y QUINCOCES DESPEJANDO UN CENTRO

(Foto BARRERA)

Gacetillas y sucesos

PROGRAMA de las obras que ejecutará la Banda Municipal mañana, festividad de San José, de doce y cuarto a una y cuarto, en la Plaza de Alfonso XIII.

- 1.ª «La chula de Pontevedra», pasodoble.—Luna.
- 2.ª «Los diamantes de la corona», obertura.—Auber.
- 3.ª «Los verdones», selección.—Guerrero.
- 4.ª «Marcha vascongada».—Fresco.

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente: Nacimientos: un varón. Defunciones: Inés Alonso y Mz. de Ordoñana, 33 años, casada, Fueros, 15, 3.ª. María Blanca Arrieta y Gauna, 7 meses, Santo Domingo, 13. Saturnina Ruiz y Almendra, 71 años, Hospital Civil.

En afecciones, ronqueras, Cuando su pecho le chillaba, Por que caluroso usted Se asomó a la ventanilla, «San Roque Jerez Quinado» Sienta a las mil maravillas.

Gran Aperitivo Tónico Reconfortante. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

ESCANDALIZADORES. — Por cantar canciones obscenas en la vía pública han sido denunciados por la Guardia civil los jóvenes vecinos de Arrancudiaga Juan Olabarrieta y Fermín Goicoechea; Martín Larrazábal, de Orozco, y Cipriano Landaluce, de Areta.

SERVICIO METEOROLOGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan: A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 703,9.

Termómetro seco del psicrómetro, 6,4. Humedad, 42,3. Temperatura máxima, 16,8. Temperatura mínima, 3,4. Agua en las últimas veinticuatro horas, 12,7. Estado del cielo, nuboso. Viento, fuerte SO. A la una de la tarde: Presión atmosférica, 707,7. Termómetro seco, 5,8. Humedad, 63. Estado del cielo, nuboso. Viento, flojo NO.

FARMACIAS DE TURNO.—Mañana, miércoles, quedarán de guardia las siguientes: La del señor GUINEA, Postas, número 6, y la del señor PUENTE, San Francisco, 2. Estas mismas farmacias quedarán de guardia de ocho y media noche a ocho y media mañana, solamente para el despacho de recetas firmadas por facultativos.

INCENDIO EN LUCO.—Comunica el alcalde de Arráuza-Ururundia que en el pueblo de Lucio quedó totalmente destruída por el fuego la casa del vecino Julián Larrabide.

Probad Mermeladas MORENO Son riquísimas

La Compañía de Maderas BILBAO

Maderas de pino Norte, tea, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitense precios.

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en VITORIA y en el Hotel Francia únicamente el próximo viernes, 21 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indudablemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los precisan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran sangre, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarlo y tened muy presente que se hallará en VITORIA y en el Hotel Francia únicamente el próximo viernes, día 21 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará en TOLOSA el día 20, en el Hotel Cielo-Grande, y en PAMPLONA el día 22, en el Hotel Pirineos.

TALLES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT.



Venga por su calidad. Si no conocí V. esté neuromático pregunte a cualquiera de los muchos que ya lo usan.

Concesionario

Vitoria

S. U. A.

S. Prudencio, 17

C. de Salamanca

Representante general para España

Apartado 935

MADRID

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 18 de Marzo de 1905

El administrador de HERALDO ALAVÉS entregó a la tesorería municipal 892 pesetas importe de la suscripción abierta en el periódico para socorrer a las clases menesterosas.

—La prensa daba cuenta de los destrozos causados en el arbolado y en las chimeneas y tejados de la ciudad con el viento huracanado que reinaba.

—La Sociedad Lírico-Dramática celebró el día de San José en el Teatro Principal una bonita velada con el siguiente programa:

«El poeta de la bohardilla», «Pobre María», «Ciertos son los toros», «Lanceros» y «El gaitero».

—Por el Gobierno Civil se enviaron a Madrid mensajes y adhesiones al homenaje en honor del señor Echegaray de las autoridades vitorianas, Centros de instrucción, profesores, etc., etc.

—El Alcalde señor Yera, concedió permiso a don Juan López, Director del sexteto «Laurak-batu» para obsequiar con serenatas a los numerosos Pepes y Pepas, que celebran su Santo con el del glorioso Patriarca.

También lo concedió al Presidente del Casino Artista Vitoriano para disparar cohetes.

—El señor Obispo distribuyó a los centros benéficos de la Ciudad el producto del Indulto cuadragesimal correspondiente a la preparación de 1904.

El sonido claro y potente

de la Bocina Bosch es el mejor aviso para el transeúnte e indispensable para el automovilista. No vacile y monte en su coche la

BOCINA



STOCKISTA

GARAGE «LA UNION»

Fueros, 7 Vitoria

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

15 palabras 0'50 ptas, cada palabra más, 0'05

Ofertas y demandas

Anuncios económicos

Informes en la Administración, aumenta 0'25

MAQUINAS DE CARPINTERIA. Se venden en buen uso 2 aplanadoras, 2 tupis, 1 espigadora, 1 regresadora, 1 barreno y 1 torno. AJURIA S. A.—VITORIA.

SE ALQUILA terreno, sitio céntrico, mide 256 metros cuadrados, 100 cubiertos tejado, propio taller, garage. Informarán, General Loma, 1 (Casa Quico).

SE ALQUILA un espacio local en la calle San Antonio, núm. 13, con estantería y mostrador. Informes en la misma.

SE ALQUILAN los locales (miden 285 metros cuadrados) y el primer piso de la casa número 25 de la calle Bélgica. Informarán en la misma, 2.º

VENTA DE MUEBLES. Comedor nogal con sillas lapizadas, reloj pared, perchero-paraguero, hermoso lavabo, otros objetos. Solo cinco días. Dato, 24, 1.º derecha. De 11 a 1 y de 3 a 5.

SE DESEA comprar un panteón. Para tratar Librería Linaçero.

PARA CRIAR en su casa, se ofrece ama, de Lucio (Alava). Informes, Arana, 8.

SEÑORA SOLA, desea gabinete amueblado, con pensión completa, en sitio céntrico. Informarán en esta Administración, n.º 8890.

SE PINTAN HABITACIONES a la cola, a 15 pesetas; con adorno y todo lo concerniente al ramo de la pintura, precios económicos. Razón, Pintorería, núm. 36, 1.º derecha.

FONOGRAFOS; Portables, de bocina y mueble. Reparaciones y accesorios. Consulte Vd. precios a M. Lahidalga, Pintorería, 30.

Caramelos matalombrices y purgantes P. CATALA

DEPOSITO: Remigio Diaz y Comp. - Oriente, número 1 - Droguerías

SE NECESITAN oficiales de modista. Razón, esta Administración.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

GRANA «VIRGEN DE ESTIBALIZ» de Damián García-Fresca.—Esta casa vende por riguroso turno, polluelos de raza Leghorn y Rhodes-Island-Red, hijos de grandes ponedoras.—Polluelos Leghorn, a 15 pesetas docena.—Huevos para incubar, desde 6 pesetas docena.—Panizo de Damiel, alimento especial para pollitos a 1,25 pesetas el kg.—Alimentos completos para gallinas ponedoras a 0,65 el kg.—Harinas de carne, pesca, conchilla de ostra y todo lo que concierne a la alimentación de las aves.—Venta al detalle y al por mayor.—La granja esta visible todos los días.—Todos los artículos se sirven a domicilio.—Teléfono, 892 R. Camino de la Zumaguera, VITORIA.

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos e no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, reconocidísimos en España. Marcos registradas. Farmacias y Droguerías

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Líneas rápidas de gran lujo España-América

De Barcelona a Buenos Aires

5 abril DUILIO

27 abril GIULIO CESARE

De Barcelona a Valparaíso (vía Panamá)

8 abril COLOMBO

Agentes generales en España: Saad. Italia América

BARCELONA, Rambla Santa Mónica, 1

MADRID: Alcalá, núm. 45

Expiden pasajes de Cámara su agente en Vitoria

C. POLO

Palacio de la Diputación

HERNIADO: no pierda usted tiempo. Desquidado o mal cuidado amarga usted su vida y le expone a todo momento. Aenda usted al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el folleto correspondiente en:

VILLAFRANCA ORIA, miércoles, 19 marzo

HOTEL URTEAGA

VITORIA, jueves 20 marzo HOTEL PRONTON.

LOGOÑO, viernes 21 de marzo GRAN HOTEL.

PAMPLONA, sábado 22 de marzo HOTEL QUIR-TANA.

MADRID, miércoles 26 y jueves 27 marzo, Hotel Irigoyen.

C. A. BOER, Especialista, Herniario, Páiso 60, BARCELONA.

«Cocossinette»

Producto rico en materias fortificantes, especial para pollitos, patos, pavos, palomas, conejos, etc. En estos últimos aseguramos una cría fabulosa de conejitos sanos, sin que la coneja tenga el menor desgaste.

Paquete de 120 raciones, 1,70 pts.

De venta: POSTAS, 48.—Vitoria.

Regalo

De UNA ONZA DE ORO a los consumidores de «MI TIENDA», en combinación con la Lotería del 12 de mayo próximo.

Cada CINCUENTA CENTIMOS de consumo dan derecho a un número para optar al regalo.

Haga sus compras en «MI TIENDA» General Alava, 4 y Portal del Rey, 4.—Mercedería—Quincalla—Bisutería—Novedades.

DEL PARTIDO IBERIA-DEPORTIVO ALAVES

Por los perseguidos de Rusia

Parroquia de San Miguel

A las siete de la tarde, en unión con los cultos de la Cofradía de San José, solemne acto de desagravios y plegaria por los perseguidos de Rusia, secundando los deseos de Su Santidad el Papa Pío XI (q. D. g.).

Exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario y canto de las Letanías de Todos los Santos con las Preces del tiempo de tribulación.

A continuación el Ilmo. y Reverendísimo señor Obispo Diocesano dará la BENDICION PAPANAL con Indulgencia Plenaria, que podrá lucrarse con las condiciones ordinarias de Confesión, Comunión y Oración por las intenciones del Romano Pontífice; Bendición pontifical con el Santísimo Sacramento y Reserva.

¡Salvador del mundo, salvad la Rusia!
(300 días de indulgencia).

La fiesta de San José en las Hermanitas

Como todos los años, en las Hermanitas de los Pobres se celebrarán solemnes actos en honor de San José, con arreglo al siguiente programa:

A las seis de la mañana, Misa de Comunión general aplicada por los bienhechores de la Casa.

A las once y cuarto, comida a los ancianos servida por las autoridades eclesiásticas, civiles y militares; visita a la Casa; pequeña recepción en el comedor, con discurso de un anciano. Seguidamente función religiosa consistente en el cántico del Magnificat, plática por el M. I. señor don Antonio Pildain, Canónigo Lectoral; colecta; Exposición de Su Divina Majestad, Reserva y Bendición con el Santísimo dada por nuestro ilustrísimo y Rvdmo. señor Obispo.

Del Gobierno Civil

VISITAS

Visitaron al señor Gobernador los señores García Cernuda y Rodríguez, por la Unión Patriótica; don José N. Molina, jefe de Contabilidad de Hacienda; el teniente de alcalde don Pablo Guiltarte; el señor Luque, representante del marqués de Foronda, para presentarle un proyecto de escuelas que dicho prócer piensa construir en el referido pueblo; el jefe de Administración de Hacienda don Diodeciano García de la Hoz con su hija la señorita Esperanza García Alegre, nombrada liquidadora de Utilidades de esta Delegación; el teniente coronel jefe de la Guardia civil señor Gutiérrez del Olmo con el comandante don Eduardo Gasca, don Francisco Gil del Real, don Manuel Maroto, comandante de Caballería; don Luis del Hierro; don Alfredo Tabar y don José María Azeperu; el delegado de Hacienda señor Ozores; el interventor del mismo departamento señor Ordoño; el concejal señor Manso; una comisión de obreros católicos para tratar de asuntos de Comités paritarios, y el alcalde y el secretario de Laguardia.

NUEVAS ESCUELAS

Al objeto de tratar del proyecto de escuelas que el marqués de Foronda piensa construir en el pueblo de su título, se reunirá la Junta de Construcciones escolares el próximo jueves, día 20, a las once y media de la mañana.

A LA ESTACION

Esta noche saldrá el señor Lorduy a la estación al paso del tren que conduce los restos mortales del general Primo de Rivera.

El torneo vitoriano

El pasado domingo se enfrentaron en el campo de Bastituri los equipos Plus Ultra y Arabarra, ganando éste por 1-0.

Luego jugaron Los Suizos y el Aurrerá Beñi, venciendo, también por 1-0 los primeros.

Para mañana día de San José se han señalado los partidos suspendidos anteriormente por mal tiempo y corresponden jugar en el campo de Bastituri:

A las nueve y media, Fortuna-Metalúrgica, árbitro Solá.

A las once, Amaika-Aurrerá Beñi, árbitro Castillo.



JAUMANDREU DETIENE UN TIRO DE OLIVARES

(Foto BARRERA)

Notas de la Alcaldía

A la hora de nuestra visita diaria, se hallaba el señor Buesa despatchando con el jefe de jardines, señor Aragón.

El objeto de la visita era ultimar los detalles de la plantación de árboles que se efectuará el próximo domingo, día 23, en el campo de frente a la fábrica de cervezas de la señora Viuda de Knörr, junto al río Avendaño, donde se celebrará la Fiesta del Arbol.

Nos dijo el señor Buesa que se podrán plantar unos cuatrocientos árboles y que desviando un poco el río para que las curvas no arrastren tierra de las heredades y produzcan inundaciones como la pasada, aquel lugar puede quedar como magnífico paseo y lugar de reposo.

El acto se verificará a las tres de la tarde y al mismo concurrirán los alumnos de las escuelas.

Con este motivo se habló de la necesidad de atender a la educación física de la juventud, con campos de juego, frontones, etc.

OTRA RENUNCIA

Ha renunciado su cargo de concejal el recientemente nombrado don Pedro Hayet.

Las dos vacantes, que quedan parece que corresponde a los señores don Ricardo Arrieta y don Gabriel Martínez de Aragón.

Se cree que para el jueves de la semana próxima, o de aquí a unos quince días, podrá constituirse el Ayuntamiento definitivamente.

MOVILIDAD DEL ALCALDE

Ayer estuvo otra vez el Alcalde en Gorbea, el domingo en Elguea y mañana irá a Peñacerrada. Todo por cuestión de aguas.

Así que está sumamente atareado y hasta un poco fatigado por sus continuas e incansables andanzas.

En los Carmelitas

Mañana, festividad del Glorioso San José, habrá Misa de Comunión general a las seis, con acompañamiento de órgano y cánticos eucarísticos. A las diez Misa solemne.

Por la tarde la función comenzará a las seis y media, con Rosario, sermón, Exposición y Reserva solemne.

El día 20, a las seis, Misa en el altar del Santo, y a continuación Responso por los fieles difuntos.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

De Alicante y Madrid ha regresado el joyero de la calle de Dato, 24, señor Isasia.

De París la acreditada modista Carolina Revuelta.

Del mismo punto doña Obedulia Echevarria, doña Concha Araico, doña Herminia Ruiz de Azúa y doña Carmen Díez.

De Barcelona ha regresado nuestro buen amigo don Manuel Aldama.

BAUTIZO

Ayer recibió las aguas bautismales en la parroquia de San Pedro Apostol, la niña que días pasados dió a luz doña Tomasa Elicegui, esposa del Apoderado del Banco de Urquijo don Pedro Molinuevo.

A la neófito se le impusieron los nombres de Ana María.

Fue bautizada por el virtuoso presbítero don Modesto Aldama, Capellán que fué hasta hace poco tiempo de San Antonio, y actuaron de padrinos la abuela de la recién nacida doña Rosario González Durana y el tío don Francisco Molinuevo.

Reiteramos nuestro cordial enhorabuena a los venturosos padres y demás estimada familia.

LOS ENFERMOS

Completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido bastante tiempo en el lecho, hemos tenido el placer de saludar a nuestro querido amigo y culto profesor del Colegio de Santa María don Francisco López de Garayo, a quien sinceramente felicitamos.

En Logroño donde reside, se encuentra enferma de algún cuidado la señora viuda de Aguinaga. Con este motivo ha salido para dicha población su hijo don Vicente, jefe de esta estación telegráfica.

Hacemos fervientes votos por el alivio de la paciente.

NECROLOGICAS

A las nueve de la noche de ayer entregó su alma al Creador, después de recibir los Santos Sacramentos y a los 33 años de edad, la señora doña Inés Alonso y Martínez de Ordoñana, esposa del nuestro buen amigo el acreditado industrial de esta plaza don Ricardo Esteban.

Esta tarde a las seis y con numerosísimo acompañamiento se ha verificado la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel, y el próximo jueves, a las diez de la mañana, se celebrarán los funerales por el eterno descanso de su alma en la parroquia de San Miguel Arcángel.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su resignado esposo; hijos don Prudencio, doña Rosario y don Antonio; madre doña Josefina; madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás estimada familia.

A las seis de la tarde de ayer fué trasladado al Cementerio de Santa Isabel el cadáver del que fué estimado convecino nuestro y acreditado industrial don Braulio Ruiz de Loizaga y Diaz de Duvans, viéndose el acto concurridísimo, destacando en el acompañamiento numerosos adoradores nocturnos, compañeros del finado, que ostentaba bien ganada veteranía en la Guardia de Jesús Sacramentado.

Esta mañana, a las diez, se han celebrado funerales por el descanso de su alma en la Parroquia de San Miguel.

Reciban su desconsolada esposa doña Juana Valmaseda, hijos don José, doña Beatriz y don Cándido, hijos políticos y demás familiares del finado, la expresión de nuestro profundo dolor.

Noticias de última hora

PRESIDENCIA Y MINISTERIOS

MADRID.—El general Berenguer ha recibido la visita de una comisión de Zaragoza que ha ido a reclamar del Gobierno auxilios para los damnificados por los últimos temporales.

El Presidente les ha prometido atender la petición en cuanto se pueda.

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que el monarca, después de haber recorrido varios pueblos de las Hurdes, había almorzado en Mesta y que a media tarde se disponía a salir en automóvil para Madrid.

También ha informado a los reporteros de que en Elda y Villaplana se habían resuelto y aplazado varios conflictos obreros.

Ha visitado al general Marzo una comisión de los sindicatos libres.

VISITAS DE PESAME

MADRID.—En el domicilio de la familia del general Primo de Rivera ha estado esta mañana el embajador de Italia que ha ido a dar el pésame en nombre del Rey y de Mussolini.

Por su parte los representantes de Alemania, Colombia, El Ecuador, Perú y Noruega han estado en el Ministerio de Estado para asociarse al dolor en nombre de sus Gobiernos.

SUBVENCIONES CORPORATIVAS

El Ayuntamiento de Madrid ha concedido una subvención para que los alumnos pobres de las escuelas municipales, que se hayan acreedores a ello, puedan cursar gratuitamente la segunda enseñanza.

La Diputación ha consignado 400.000 pesetas para emprender varias obras a fin de entretener a los obreros parados.

PERIODICOS MULTADOS

BARCELONA.—El gobernador ha multado con mil pesetas al periódico catalanista «La Rambla», por haber publicado un suelto relativo al fracasado atentado de las costas de Garrat.

El mismo castigo ha impuesto al periódico «La Noche» por haber publicado, sin pasarlo por la censura, un artículo relacionado con la muerte de Primo de Rivera.

PARA ASISTIR AL ENTIERRO

BARCELONA.—A las once de esta mañana han salido en autocar para Madrid treinta de los más distinguidos miembros de la Unión Patriótica, que van para asistir mañana al entierro del general Primo de Rivera.

QUE CONSTE EN ACTA

SEVILLA.—En la sesión que ha celebrado el Ayuntamiento un concejal ha propuesto la suspensión en señal de duelo; pero la mayoría se ha pronunciado por que constara en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del marqués de Estella.

SE SALEN DE MADRE

PAMPLONA.—Diego de Cervera que los ríos Carrión y Pisuerga traen dos metros de crecida sobre su nivel ordinario y que se adoptan precauciones para evitar posibles desgracias.

Los vecinos de ambas riberas están prontos a desalojar sus casas.

DOS AVIADORES MUERTOS

LION.—Un avión militar ha aterrizado violentamente sobre un tejado y han perecido los dos oficiales que lo tripulaban.

La propietaria del edificio resultó también con algunas contusiones.

UNA CATASTROFE EN EL MAR

BOGOTA.—El vapor petrolero «Bucaramanga» se ha incendiado cuando todos dormían a bordo.

Las campanas de aviso comenzaron a tocar y la tripulación se levantó alarmada apresurándose para ganar los puentes.

En la pugna perecieron varios aplastados.

Las últimas noticias dicen que solo se salvaron diez y que se han recogido ya veinte cadáveres.

Santa Iglesia Catedral

Miércoles, 19 de marzo. Festividad de San José, Esposo de la Santísima Virgen.—A las diez de la mañana después de cantada la Misa y verificada la Proceción Tercia y verificada la Misa con clausura se celebrará el paréntesis en la que predicará el ilustrísimo y reverendísimo señor doctor don Mateo Múgica y Urres-tarazu, Obispo de esta Diócesis.

Sábanas caucholina

para camas y cunas en todos los tamaños lo mejor y más impermeable, de venta en los acreditados Establecimientos de:

Lucio Atorrasagasti, Postas, 7. La Gardena, Dato n.º 10. Sucesores de E. Olavide, Postas, 18.

José Ochoa de Retana, Independencia, 8.—Ferretería. Sucesores de Guinea, Cadena y Elefa n.º 1.

«Almacenes La Bolsa», Florida número 23.

Gine de la Casa Social Católica

MAÑANA MIERCOLES

GRANDES SESIONES A LAS TRES Y MEDIA Y SIETE DE LA TARDE

PROGRAMA

Una película cómica en dos partes, y la preciosa comedia

“UN GALLO CON ESPOLONES.”

A LAS TRES Y MEDIA A LAS SIETE

B. PREFERENTE 0'35 B. GENERAL 0'25 B. PREFERENTE I B. GENERAL 0'75

PALCO PREFERENTE 0'25 PALCO PREFERENTE 0'75

GENERAL 0'15 GENERAL 0'60

R. C. A. 60

El único aparato en el mercado que compite en popularidad con el R. 18; combina la simplicidad y seguridad de este último con la selectividad y sensibilidad del super heterodyno R. C. A.

El último producto de los laboratorios R. C. A. General Electric y Westinghouse.

Super-selectividad y sensibilidad solo posible en el circuito super-heterodyno.

Fidelidad de tono y mejor reproducción de la gama musical.

RADIO CORPORATION OF AMERICA

Concesionarios exclusivos

Radio-Electricidad CABEZON

LOGROÑO VITORIA

F. de Mata, 2 S. Prudencio, 17

Notas financieras

BOLSA DE MADRID

(Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Interior 4 %	73,40
Exterior 4 %	84,10
Amortizable 4 %	75,50
Amortizable 5 % 1917	87,85
Amortizable 5 % 1920	91,25
Amortizable 5 % 1926	101,25
Amortiz. 5 % 1927 con im.	86,30
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	101,30
Deuda Ferroviaria	100,35
Cédulas B. Hipotecario 5%	97,50
Cédulas B. Hipotecario 6%	118,25
Acciones Banco de España	589,00
Id. Tabacos	229,50
Id. Explosivos	1.146
Id. Duro Felguera	95,00
Id. Norte de España	543,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	517,70
Id. Metropolitano Alf. XIII	181,00
Id. Hisp. Amer. Electric.	616,00
Id. Mengemor	—
Id. Petrolcos	135,00
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	73,00
Id. Norte 6 % especiales	—
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	326,50
Cambio sobre París	31,10
Id. sobre Londres	36,61
Id. sobre New-York	—

BOLSA DE BILBAO

(Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Acciones Banco de Bilbao	—
Id. Banco Vizcaya (B)	455,00
Id. F.-C. La Robla	725,00
Id. Nav. Guipuzcoana	122,00
Id. Hidroeléct. Española	29,00
Id. Altos Hornos Vizcaya	182,00
Id. Unión Resinera	35,50
Id. Explosivos	1.155,00
Id. Sid. Mediterráneo	122,00
Id. B.º Urq. Vascongado	265,00
Id. Mundaca	110,00
Id. U. E. Cartagena	245,00
Id. Viesgo	637,50
Id. Rif (nom.)	585,00
Id. Cala	65,00

Banco de Crédito Local de España

ENTIDAD OFICIAL GOBERNADA POR EL ESTADO, SEGUN REAL DECRETO DE 23 DE MAYO DE 1925

Créditos contratados hasta la fecha: 485.738.259,26 Ptas.

En contrapartida de estos créditos, que el Banco concede a los Ayuntamientos y Diputaciones, ateniéndose exclusivamente a las propiedades e ingresos de cada Corporación, para realización de servicios y obras necesarias, rápidamente reproductivas, emite, en uso del privilegio concedido por el Estado, Cédulas de Crédito Local al 5 y 5 1/2 %, valores revestidos de las máximas garantías.

Las Cédulas son cotizadas diariamente como efectos públicos en las Bolsas Oficiales; pignorable en el Banco de España y en el emisor; utilizables para formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones.

Producen un rendimiento líquido de 5,20 % las del 5 % y de 5,46 por 100 las del 5 1/2 %, sin contar la prima de amortización.

Cotizaciones últimas en la Bolsa de Madrid:

5 %	87,00
5 1/2 %	91,00